Схема конспекта урока
Аттестуемый педагог  Горленко Ирина Чеславовна
Предмет история  5 класс 
Тема  урока:  Образование державы Маурьев в Индии 
Тип урока: изучение нового материала.

Характеристика класса
В классе 8 человек, умеют самостоятельно ставить цели и задачи на уроке, работать с учебником, картой, активно работают на уроке. Даже когда новая тема, активно принимают участие в ее изучении и делятся своими знаниями, любят находить сами  информацию.
Средства, обеспечивающий учебный процесс на уроке: Учебник, тетрадь, компьютер, проектор, мультимедийное учебное пособие по истории 5 класс,  карта Индии, доска.
Цель: формировать представления о развитии Индии в эпоху железа, познакомить с образованием державы Маурьев.
Задачи: 
Создать условия для актуализации знаний по теме «Индия. Держава Маурьев»

Развивать умение анализировать, делать самостоятельные выводы. 

Познакомить учащихся с ролью питания в жизни человека.

Развивать познавательную активность учащихся. 

	1. Организационный момент:

•  организовать учащихся на усвоение новых  знаний, включить в работу.

Задачи для учащихся: приготовиться к выполнению заданий на уроке.


 

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	Проверяют свое рабочее место, наличие принадлежностей.


	Создает условия для учащихся на подготовку к усвоению знаний.

Обеспечивает благоприятный эмоциональный климат для урока.


	Организация атмосферы «включенности» каждого ученика в работу класса.

	2.Целеполагание.

Цель: создает и организует условия для выдвижения учебных задач.

Задачи для учащихся: уметь задавать познавательные вопросы, отталкиваясь от темы урока



	Дети, просмотрев видео и обратив внимание на доску, высказывают свое мнением о том, какая тема сегодня на уроке. Самостоятельно ставят перед собой вопросы, на которые они хотят получить ответ.

1.Что такое держава? Что за держава Маурьев существовала в Индии?

2.Кто являлся предводителем Маурьев? 

3.На какой территории располагалась в Индии эта держава?

4.Какие еще народы проживали на территории Индии, чем занимались?


	На доске написана тема урока, учитель включает мультимедийное пособие про Индию на 2 мин. Затем задает вопрос, о чем пойдет речь. Предлагает детям самостоятельно поставить перед собой цели и задачи: что они хотят узнать, исходя из темы урока. Корректирует вопросы детей. 
	Актуализация знаний учащихся.



	3. Изучение нового учебного материала. 

Цель: Создать условия для актуализации знаний по теме «Индия. Держава Маурьев»

Развивать умение анализировать, делать самостоятельные выводы. 

Познакомить учащихся с ролью питания в жизни человека.

Развивать познавательную активность учащихся. 

Задачи для учащихся: усвоить новый материал по данной теме.



	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	Работают  с учебником, картой.

Просматривают презентацию. Выполняют краткие записи в рабочих тетрадях.

На некоторые вопросы учащиеся отвечают самостоятельно, например:

1. Что такое «держава»?
Дети рассказывают о  возможностях, которые были у людей в век железа.

Опираясь на презентацию, записывают в тетрадь, кто является предводителем.

Затем дети смотрят на карту и изучают территорию, на которой располагалась держава Маурьев.

Так как дети знакомы с материками, они самостоятельно называют народы, проживающие на этой территории, поясняют,   чем занимались эти  народы.

Дети выполняют упражнения  


	Использует  различные источники информации.

 Побуждает учащихся к выполнению проблемных учебных заданий. 

Объясняет новый материал с помощью показа презентации. 

Создает условия, позволяющие каждому ученику быть активным, самостоятельным.

Слайд 1. Тема урока «Образование державы Маурьев в Индии».

Слайд 2. Вопросы, которые будут рассматриваться на уроке: 
-Что такое держава? 
-Кто являлся предводителем Маурьев? 

-На какой территории располагалась эта держава?

-Какие еще народы проживали на территории Индии, чем занимались?

Сообщает о том, что данная держава образовалась в век железа и задает детям вопрос: какие возможности появляются у людей в этот период времени.

Слайд 3. Рассказывает, кто является предводителем Маурьев.

Слайд 4. Карта Индии. Показывает, на какой территории была расположена держава Маурьев, и чем занимался народ Маурьев. А так как на территории Индии проживали и другие народы, и после того как дети поделились своими знаниями, учитель предлагает детям поработать самостоятельно с учебником и узнать, что могут узнать о народах Индии. 
Слайд 5. Необходимо   в виде схемы ответить на вопрос.


	Использование ИКТ на уроке позволяет:

сделать  процесс интересным,  и увлекательным; эффективно решить проблему наглядности обучения, расширить возможности визуализации учебного материала, делая его более понятным и доступным для учащихся.

Физкультминутка 



	4. Закрепление учебного материала:
Цель для учителя:  проконтролировать усвоение материала уч-ся, воспитывать внимательность. Развивать познавательный интерес учащихся.

Задачи для учащихся: продемонстрировать усвоение материала.

Возможные пути и методы реагирования на ситуации: при неусвоении частью учеников  нового учебного материала желательно использовать пересказ текста учебника, повторение терминов и дат.

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	Дети вспоминают вопросы, которые прозвучали в начале урока, и теперь самостоятельно отвечают на них. 

Работают по карточкам

	Учитель помогает вспомнить детям вопросы, которые они ставили перед началом урока, выслушивает их.

Учащимся выдаются карточки с заданиями по теме урока.
	Закрепление материала проходит в форме устных ответов на вопросы в фронтальной форме (критерии оценки – полные ответы учащихся), затем индивидуально при работе с карточками (критерии оценки – правильно заполненные пропуски). 



	5. Задание на дом:

Цель самостоятельной работы учащихся: в ходе выполнения домашнего задания ученики должны прочитать текст параграфа,  выделяя основные понятия; ответить на вопросы в конце параграфа. 

Цель учителя:  научить учащихся анализировать прочитанное, сопоставлять с ранее изученным, побудить учащихся к изучению дополнительного материала по теме урока (индивидуально сообщение о Сиддхартхе Гаутама)


	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	Читают дома параграф, письменно ответить на вопрос под номером 3, устно ответить на вопросы, развивая умение делать самостоятельные выводы. 
	Для лучшего усвоения материала вам необходимо прочитать параграф 19, ответить на вопросы на странице 106 устно, под №3 письменно в тетрадь. 
	

	6. Подведение итогов и оценка знаний
Задача: развитие навыков контроля и самоконтроля в учебной деятельности.

Методы оценивания учебных достижений учащихся:  формулирование критериев достижения целей, промежуточный контроль.

Способы оценивания собственных достижений учащимся:   анализ  достижений и самооценка результатов работы.

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание

	Учащиеся рассказывают, с каким новым материалом они познакомились на уроке.
	-Что нового мы сегодня узнали на уроке? 

Благодарю вас за работу на уроке. 

Оценку «5» сегодня получают … (работали активно и не допускали ошибок),  оценку «4» получают … (работали активно, но были допущены ошибки, были не достаточно активны)


	


Образование державы Маурьев в Индии.
Учитель включает мультимедийное пособие об Индии на 2 минуты. Задает учащимся вопрос: - посмотрев этот видео сюжет, обратите внимание на доску, и скажите, о чем мы с вами будем сегодня говорить? Дети отвечают: 

- О Индии и др.

Затем учитель дает возможность учащимся самим поставить перед собой вопросы, о чем они хотят узнать на уроке. При этом учитель корректирует вопросы учеников. 

Вопросы:

1. Что такое держава? Что за держава Маурьев существовала в Индии?

2. Кто являлся предводителем Маурьев? 

3. На какой территории располагалась в Индии эта держава?

4. Какие еще народы проживали на территории Индии, чем занимались?

Так как мы с вами уже немного узнали о железном веке, ответьте мне на вопрос:

- С появление железа у людей появляются новые возможности, какие?
Дети начинают перечислять (новые оружия, орудия, лучше стали обрабатывать землю, строить платины). 

Так же необходимо сказать, что с появлением железа стали образовываться великие державы. Вопрос:

- А как вы думаете, почему именно в этом веке стали образовываться великие державы?

- Дети отвечают. С появлением железного оружия.

Учитель включает слайд, на котором нарисована карта Индии. В 3 в. До н.э. почти вся Индия была объединена под властью царей из династии Маурьев. При царе Ашоке эта держава достигла расцвета Армия была огромна. Она состояла из 600 тыс. пеших воинов, 30 тыс. всадников и 9 тыс. боевых слонов. Столицей этой державы в Индии был г. Паталипутра (на слайде карта Индии) вы можете посмотреть на карту у себя в учебнике стр. 103. Вокруг данного города была крепостная стена 30 км ее длина. Во времена Ашока была принята религия буддизм. Ее основателем является великий мудрец ( пророк еще его называют) Гаутама, прозванный Буддой (Просветленный). Но ребята это не единственная религия, которая существовала в Индии:
1. Буддизм.

2. Индуизм.

3. Брахманизм. 

После смерти Ашоки держава Маурьев распалась, но даже временное объединение имеет большое значение для развития ее хозяйства и культуры. Древние индийцы изобрели цифры, хоть они и называются арабскими. Шахматы. 
- А посмотрите на карту и скажите,  какие две крупные реки протекают на территории Индии?

- Инд и Ганга. 

- Паталипутра это то место мы с вами сказали, где располагалась держава Маурьев, глядя на карту скажите ребята рядом с какой рекой она располагалась?

- Ганг.

Мы с вами ответили практически на все вопросы, кроме одного, какого?

- Какие народы проживали на территории Индии и чем они занимались.

Открываем стр. 102-103, самостоятельно в виде схемы попробуйте ответить на этот вопрос. Дети отвечают:
- На территории Индии проживали племена индоарии, они вели кочевой образ жизни, который позволял им заниматься только скотоводством. Затем когда они стали вести оседлый образ жизни по мима скотоводства, стали заниматься земледелием. Индийцы учились выплавлять железо и обрабатывать его. Так же вырубали деревья расчищая участки для посевов и поселений. Выращивали пшеницу и ячмень, а на заболоченных местах рис. Изготавливали тонкие и прочные ткани. В этот период времени существовала письменность, писали на пальмовых листьях, на камнях, металлических пластинах.

Так же ребята необходимо еще сказать о том, что существовало разделение людей на 4 неравноправные группы – варны. Откройте страницу 104. Найдите и скажите, какие 4 группы:
1. Из уст Брахма (бог) – каста жрецов брахманов, только они могли говорить от имени бога.

2. Из могучих рук Брахмы – знатных воинов.

3. Из бедер – крестьян землевладельцев.

4. Из ног – низшая варна, слуги которые назывались шудрами. Мог ли человек изменит свою варну?

Ребята. а скажите какие наказания существовали? Стр. 105.

В начале урока мы с вами поставили перед собой вопросы, на которые нам необходимо ответить, т.е. провести рефлексию. Учитель повторяет вопросы детей, дети на них отвечают.  Еще для закрепления учебного материала, можно использовать мультимедийное пособие, в котором есть вопросы по данной теме и ответы определяются в процентном соотношении, что в будущем позволит ученикам психологически быть готовым к экзаменам. Так как в тестовом варианте необходимо уметь правильно заполнять ответы. 

Учитель задает домашнее задание для наилучшего усвоения материла. В него входит: прочитать параграф 19, вопросы на странице 106 устно, № 3 письменно в тетради. Индивидуальное задание, сообщение о Сиддхартхе Гаутама. Данное сообщение будет полезно услышано для всех учащихся, так как эта тема, в какой то степени перекликается с предметом обществознания, и даже в экзаменах встречается вопрос о существующих религиях, в том числе и о буддизме и его основателе. 

Учитель благодарит за учебу учащихся и ставит оценки в журнал и дневник. 

